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Temaer for dagens forelesning

e Forbrukernes (husholdningenes) preferanser og valg (kap. 4)
» Forutsetninger som ligger til grunn for modell av en rasjonell aktgr
Forenkling: Avgrenser til to goder
Illustrasjon av preferanser i diagram; indifferenskurver
Perfekte substitutter og perfekte komplementer
Nyttefunksjon; marginal substitusjonsbrgk

vV vy VvYyy

@ Forbrukernes valg innenfor et gitt budsjett (begynnelsen av kap. 5)
» Budsjettlinje og budsjettmengde
» Effekter av pris- og inntektsendringer pa budsjettmengden
> Beste valg
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En rasjonell aktgr (homo economicus)

Modell for forbrukernes (husholdningenes) atferd i markedet
Forutsetter: Forbrukeren i stand til & treffe valg mellom alternativer

Blant tilgjengelige alternativer: Velger det han/hun foretrekker

Teorien dpner for indifferens: To eller flere alternativer vurderes som
likeverdige; da kan teorien ikke forutsi hva som blir valgt
Ikke-metning: Forbrukeren gnsker alltid mer framfor mindre av alle
goder; er ikke indifferent til mer

Mulig & utvide teorien med metning eller “onder”; ser bort fra dette
| dag og neste uke: Avgrenser til to goder i bare en periode
Valgalternativene er “knipper” (bundles) av to goder

Vil seinere utvide til flere perioder; ogsd mulig med flere goder

Bare en periode betyr: Ingen sparing eller opplaning

Sammen med ikke-metning medfgrer dette at alt vil bli brukt
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Mer av ett gode, mindre av et annet? (fig. 4.1)

@ Antar ofte: Mulig & motveie
reduksjon i ett gode ved 3 tilfgre
mer av et annet

Fig. 4.1 viser typisk bilde av
hvor mye som skal til for a
oppné indifferens

Mindre suppe (AS < 0) blir
ngyaktig kompensert av mer
brgd (AB > 0) slik at
forbrukeren er indifferent
mellom punktene E og A

Bread (oz.)

Tilsvarende mellom A og H

Indifferenskurve gjennom EAH
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Egenskaper ved indifferenskurver (fig. 4.2)

e Indifferenskurver er kurver, ikke flater (venstre figur)

» Begrunnelse: lkke-metning medfgrer at B foretrekkes framfor A
» Huvis indifferensflater: En slik forbruker ville vaere indifferent til & fa

mer, siden det er mulig & gi mer av begge goder innenfor en flate (men
ikke innenfor en fallende kurve)

o Indifferenskurver er ikke voksende i diagrammet (hgyre figur)

» Begrunnelse: Hvis voksende, ville det bety indifferent til & f& mer; D gir
mer av begge goder enn C

(a) (b)

Bread (0z.)
Bread (0z.)

Soup (pints) Soup (pints)
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Hva er indifferenskurver? (fig. 4.3-4)

@ For en enkelt aktgr fins en o Indifferenskurver for samme

hel “familie” av aktgr kan ikke krysse
indifferenskurver hverandre

@ F vurderes som bedre enn E, o Kryssing ville bety f.eks. at C

som er bedre enn A, osv. og B vurderes som like gode

@ Til hver av disse fins mange @ Men to aktgrer kan vurdere
likeverdige alternativer ulikt; en vurderer B som

likeverdig med A, en annen C
som likeverdig med A

Bread (0z.)

Bread (0z.)

Soup (pints) Soup (pints)
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Regneuttrykk (formler) for indifferenskurver (fig. 4.6)

o For mange formal nyttig
med regneuttrykk

o | figuren: B=10/S,B = 0 |-
20/5,B=30/S

@ Ingen grunn til 3 tro at
disse formlene gjelder
ngyaktig for noen aktgr 4
eller noe par av goder

Bread(oz.)
(=2}
T 1

o Pedagogisk eksempel =

@ Trenger empirisk
forskning (avsn. 5.6) Soup (pints)
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Substitusjon malt som helning (fig. 4.8)

o Vil etterhvert analysere
endring i forbrukernes
valg bl.a. som fglge av
endrede priser og inntekt

@ Viser seg nyttig & méle
substitusjon, dvs. hvor
mye reduksjon i det ene
godet md kompenseres i
form av gkning i det andre

@ Kan maéles ved helning pa
linje mellom to likeverdige
punkter, A og C i figuren
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Marginal substitusjonsbrgk (fig. 4.9)

@ P3 samme mate som vi
har sett i AB=3
produksjonsteori: Kan
definere helning i et punkt
ved & se pa helning til >

tangent i punktet ;s; 1 Tangent line,
o | pkt. A i figuren er g et

marginal d T

substitusjonsbrgk (MSB) 2 | !

(engelsk: MRS) lik 3/2, | :

lik absoluttverdi til " !

stigningstallet til 0 1 2 3 4 5

tangenten (gjennom A og Soup (pints)

Q)
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Grunner til at MSB varierer (fig. 4.10-11)

e Nar samme aktgr (hgyre

@ Nar ulike aktgrer har ulike figur) far mer av ett gode,

pref_eranser (venst_reoﬁgur), er mindre av et annet, langs en
det ingen grunn til 3 tro at

de h MSB | K indifferenskurve, blir
Ae ar samme | punktet villigheten til & bytte bort det

andre godet mindre, vanligvis

B
£ ) Angie
(soup more important)
5 [\ N\
N | Marcus Bread more scarce
5 4 | (bread more important) = Soup more plentiful
2 +C A £ Indifference curve flatter
Py I o 3 MRSgg smaller
I | o5
I |
2 1 |
I |
I |
1 1 |
1 1
0 1 2 3 4 5
Soup (pints)

Soup (pints)
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Perfekte substitutter (fig. 4.12)

e Fullt mulig at en aktgr har rettlinjede
indifferenskurver for noen par av goder

@ Betyr: Alltid villig til & bytte f.eks. 2
enheter av det ene mot en enhet av
det andre (som i figuren); mer
generelt: et konstant bytteforhold

@ Kan forklares med at 2 enheter av det

ene og en enhet av det andre fyller
ngyaktig samme behov

Extra-strength Advil tablets (400 mg)

10
° Har Vi dermed Sagt noe om hVa de to Regular-strength Advil tablets (200 mg)

koster, eller at de vil bli brukt i
forholdet 2 til 1, eller noe slikt?
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Perfekte komplementer (fig. 4.13)

o Fullt mulig at en aktgr har
rettvinklede indifferenskurver for noen
par av goder; eksisterer et foretrukket
forholdstall mellom godene

e | figuren alltid lik 1 (dvs. 1:1) /
@ Huvis vi starter med gnsket forholdstall: /

Kan bare komme bedre ut ved & gke
begge goder

Right shoes

|
|
|
I
|
1
5
Left shoes

o (Kan tenke oss

@ Hovis vi starter med et annet rettvinklede

forholdstall: Kan bare komme bedre ut indiff.kurver, men
ved 3 gke det godet som er knekkpunkter ikke
underrepresentert pa rett linje)

@ Har vi dermed sagt noe om hva de to o (Eksempel:
koster, eller :.at de vil bli brul.<t i gulvbelegg og
forholdet 1 til 1, eller noe slikt? tapet)
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Nyttenivaer (fig. 4.14)

o Nyttenivder og
nyttefunksjon er
hjelpemidler til 3
formulere aktgrens atferd
matematisk

@ Gir hver indifferenskurve
en numerisk verdi,
stigende for hgyere
rangert gode-knippe

Bread (o0z.)

o Kaller nivaet for nytten
som fglger av dette
gode-knippet

@ Aktgren gnsker maksimal Soup (pints!

nytte
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Nytte som en funksjon av to variabler (fig. 4.15)

@ Matematisk blir nytten en
funksjon av to variabler iy

o Grafen til en slik funksjon er

tredimensjonal y
Utility from bundle A

@ Nar godene maéles i et
(to-dimensjonalt) vannrett
plan (som svarer til
diagrammet fra tidligere),
star nytte-aksen loddrett

Soup (pints)

Indifference
curve

o Indifferenskurver er Bread (oz)

nivakurver for funksjonen,
som hgydekurver pa et kart
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Hva nyttenivaet betyr (og ikke betyr)

Kan benytte tilfeldig valgte tall for /1, 5, .. .; voksende sekvens
Eller la nytten vaere matematisk funksjon definert ved regneuttrykk
F.eks. U(S,B) = 1S Beller U(S,B) =S+ VB

Ordinal nytte: Ingen grunn til 3 legge noen mening i selve nivaet

Det at en aktgr gnsker maksimal nytte, betyr ngyaktig det samme
som at aktgren gnsker & befinne seg pa en sd hgy indifferenskurve som
mulig, som fglger av det vi allerede har antatt om aktgrens preferanser

@ Noen har hatt ambisjoner om & gi nyttenivdet selvstendig betydning

@ Omtales som kardinal nytte; ikke relevant for oss

o Kardinalister gnsker a svare pa, f.eks., om nytten dobles ved & doble
mengden av begge goder, og f.eks. om dette bade vil skje ved lavt og
hgyt utgangsniva
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Marginal substitusjonsbrgk og nyttefunksjonen

@ Har tidligere definert MSB som helningen pa en indifferenskurve

@ Nar nyttefunksjonen er definert, er det mulig & definere marginal
substitusjonsbrgk matematisk

MU x
MSBxy =
XY MUy
der vi definerer
AU AU
MUX == H og MUY = W

@ De to MU-ene kalles grensenytter (engelsk: marginal utility)

@ Forholdet mellom disse gir helningen fordi: En liten endring AX gir
en endring MUy - AX i nytteniv3; tilsvarende for AY

@ For at en positiv AX og en negativ AY sammen skal gi et punkt p3
opprinnelig indifferenskurve, md MUy - AX = —MUy - AY

o ay _ MU
@ Langs en indifferenskurve er derfor — 35 = MU);
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Valg av to forbruksgoder for gitt budsjett

@ Teorien fra kap. 4 sa ingenting om penger

@ Dreide seg bare om forbrukernes (husholdningenes) valg mellom
alternativer som pa en eller annen mate er tilgjengelige for dem

o | kap. 5 innfgrer B&W et budsjett, dvs. gitte inntekter som skal
fordeles mellom kjgp av ulike forbruksgoder

@ Dette definerer naermere hva som er tilgjengelig
@ Vi skiller ofte mellom to typer goder: varer og tjenester

o | kap. 5 er det ingen grunn til a skille; bl.a. fordi alt skjer innenfor en
periode; ikke noe tema om noe skal lagres til neste periode; heller ikke
noe tema om godene skal importeres eller eksporteres

@ Tenker oss f@grst at inntektene er en gitt stgrrelse; skal neste gang se
pa muligheten for at inntekter fglger av et valg mellom arbeid og fritid
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Budsijettlinje og budsjettmengde (fig. 5.1)

@ Pengesum M til brgd og
suppe

M/Pg o
@ Priser hhv. Pg og Ps

@ Budsjettlikning
M = PgB + PsS
@ Kan skrive om til

_ M _ Ps
B=p —525

@ Rett linje med stign.tall

Bread (ounces)

Budget line
slope = —Ps/Pg

'

o Alt til bred gir B = £L;
tilsv. S = A1

@ Budsjettmengden skravert
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Budsjettlikning M = PgB + PsS (fig. 5.2-3)

@ Venstre figur viser endring i

M for uendrede priser

| i)

Bundles that
become
affordable

Bread (ounces)

Bundles that
become
6 | unaffordable

e

L(Income = $3)

Ls(Income = $9)

Ly(Income = §6)

15 3 45
Soup (pints)
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@ Hgyre figur viser endring i Ps
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for uendrede M, Pg

Ly (Soup costs $6 per pint)
Ly (Soup costs $2 per pint)
L5 (Soup costs $1 per pint)

 norease

Bundles
that become
unaffordable

Decrease

Bundles that
become affordable

1 3 6
Soups (pints)
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Beste valg av gode-knippe for gitt inntekt (fig. 5.6)

@ Nar inntekt og priser er gitt, er budsjettmengden gitt

@ Det beste valget er det punktet i denne mengden som bringer aktgren
til hgyest mulig indifferenskurve

o Nar indifferenskurvene er fallende og konvekse, vil det typisk skje i et
tangeringspunkt (men det fins unntak; fig. 5.9)

@ Hgyre figur viser overlapp; da er det mulig & finne hgyere kurve

{a) No overlap (b) Overlap
Best D

@ affordable w E
S bundle S

= =

ER NV 2

=] L] =]

B

I &6

Soup (pints) Soup (pints)
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